元数

で

へ

る

で

へ

る

で

へ

る

で

へ

る

)

\$

5

۶

维护宪法尊严

张庆福

党的十二大政治报告指出:"……即将提交全国人民代表大会通过的新宪法草案,根据党的十一届三中全会以来我国民主建设所取得的成就和已经确定的方针,作出了许多具有重大意义的新规定。这部宪法的通过,将使我国社会主义民主的发展和法制建设进入一个新的阶段。"维护宪法尊严。保证宪法的实施,这是宪法通过后极其重要的一件大事。

所谓宪法的尊严,是指它在整个国家的法律体系中的最高法律地 位 和 最 高法律效力,是指它必须具有极大的权威和不可侵犯性。宪法的这种尊严是由它所规定的内容决定的。宪法是一个国家的根本大法,它规定国家生活中最根本的问题,体现统治阶级某一方面的利益。其它法律只是规定国家生活中某一方面的问题,体现统治阶级某一方面的利益。局部必须服从全局,一般法律必须服从根本大法。否则,就会损害统治阶级的根本利益,影响整个统治秩序。正因为如此,掌握国家政权的阶级总是采取一切措施维护宪法的尊严,在它们的宪法中明文规定宪法在整个国家法律体系和国家活动中的最高地位和最高效力。任何国家机关,政党、团体和公民都不准违反宪法。如果违反宪法,就要受到制裁。

对于宪法的法律地位和法律效力,我国宪法修改草案总结了我们过去的制宪经验教训,在序言中做了明确规定: "本宪法记载了中国人民奋斗的成果,规定了国家的根本制度和根本任务,是国家的根本法,具有最高的法律效力。全国各族人民、一切国家机关和人民武装力量、各政党和各社会团体、各企业事业组织,都必须以宪法为根本的活动准则,并负有维护宪法的尊严、保证宪法的实施的职责。"

根据宪法修改草案规定,我国宪法的最高法律地位和最高法律效力主要表现在以下 几**个方面**:

第一、它是我国立法机关进行日常立法工作的法律基础,是制定各种部门法律的依据。根据宪法草案的规定,我国制定法律、法令的权限属于全国人民代表大会和它的常务委员会。它们进行立法活动时必须以宪法为基础。如我国刑法和刑事诉讼法都明确规定"以宪法为依据"。有的法律虽然未作这样明确的规定,但事实上也是严格根据宪法的精神和各项规定制定的。修改草案规定:国务院根据宪法、法律和法令规定行政措施,制定和批准行政法规,发布决议和命令;省、直辖市的人民代表大会和它的常务委员会,在不同宪法、法律、法令、行政法规相抵触的前提下,制定颁布地方性法规;自治区、自治州、自治县的自治机关依照宪法、民族区域自治法和其它法律规定的权限行使自治权,制定自治条例和单行条例。这些规定,充分表明了我国宪法的根本法地位。

第二、一般法律必须符合宪法的精神和内容,不能与宪法的规定相抵触。宪法修改 草案第五条明确规定: "国家维护社会主义法制的统一和尊严。一切法律、法令和法规 都不得与宪法相抵触"。如果一旦发生了相违背的情况,则一般法律、法令就失去了效 力,就应该废止,或者进行修改使之符合宪法精神。粉碎"四人帮"以后,为了加强和 健全社会主义法制,保障社会主义现代化建设的顺利进行,在一九七八年宪法颁布后的 第二年,第五届全国人民代表大会常务委员会通过了对建国以来制定的法律、法令效力 问题的决议。这个决议指出,从一九四九年中华人民共和国成立以来,前中央人民政府 制定批准的法律、法令,从一九五四年九月二十日第一届全国人民代表大会第十次会议 制定中华人民共和国宪法以来,全国人民代表大会及它的常务委员会制 定二批 准 的 法 律、法令,除了同第五届全国人民代表大会制定的宪法、法律和第五届全国人民代表大 会常务委员会制定、批准的法令相抵触以外,继续有效。这个决议充分体现了我国宪法 的最高法律效力原则。可以肯定。新宪法革案正式颁布实施后,所有以前颁布的法律、 法令,符合新宪法精神的都要继续实行,不符合的就要废止或修改。

第三、淡圆宪法为:《高法律地位,还表现在宪法是各级国家机关、各政党、人民团 **体和公民必须逃守的根本行为规则**。修改草案序言明确规定,全国各族人民,一切国家 机关和人民武装力量,各政党和各社会团体,各企业事业组织,都必须以宪法为根本的 活动准则。宪法关于各级国家机关的组织、权限和活动原则的规定,关于国营企业、事 业组织和各种集体经济组织的规定,关于公民的基本权利与义务的规定等等,尽管在有 关法律中有明文规定,或者有专门法律规定,但都是直接来源于宪法。各级国家机关、 各政党、各社会团体和一切公民都必须首先不能违犯宪法规定的原则。如草案第十三条 规定: "社会主义的公共财产神圣不可侵犯"。其它法律如刑法、民法都做了规定,但 是它们都是根据这条宪法原则制定的,任何单位和个人都必须遵守。如有违反,不仅是 违反了民法、刑法,也是违反了宪法。各种国家机关的组织法所规定的国家 机 关 的 组 成、职权与活动原则,也都是宪法原则的具体化,各级国家机关都必须遵守,不遵守就 是违反宪法。关于公民的选举权和被选举权,宪法和选举法都作了规定。但是选举法的 规定是来源于宪法的,公民的这种权利不仅受到选举法的保障,而且也受到宪法的保障。

为了维护宪法尊严,保护宪法的最高法律地位,修改草案对宪法的修改作了严格的 **规定。首先,把修改宪法的权限赋予全国人民代表大会,**其它任何机关和单位都无权进 行修改。宪法是国家的根本大法,对它的修改必须采取慎重态度,否则就有可能危害整 个国家和民族的根本利益。全国人民代表大会是代表全国人民行使国家立法权的机关, 它是全国人民利益集中体现者。由它来修改宪法就能够充分反映全国各族人民的意志和 要求,就能够更加符合我国的国情。其次,关于宪法修改案的提出和通过,新宪法规定: "宪法的修改,由全国人民代表大会常务委员会或者五分之一以上的全国人民代表大会 代表提议,并由全国人民代表大会以全体代表的三分之二以上的多数通过。"草案规定修 改宪法采用与修改一般法律不同的程序是正确的,是从全国人民利益出发的。宪法修改 案由全国人民代表大会常务委员会或者由五分之一以上的全国人民代表大会代表提出, 不仅保持了宪法修改的严肃性,而且更重要的是能使宪法修改更符合我国实际情况。因 为全国人大常委会是全国人大的常设机关,也是行使国家立法权的机关,对全国政治、

经济、科学技术、文化教育等各方面的发展变化比较清楚,因而由它提出修改宪法就会 更加切合时宜。宪法修改草案规定宪法修改案的通过必须由全国人民代表大会全体代表 的三分之二多数的同意,就会使通过的宪法修改案更准确、全面地反映全国人民的意志 和利益,避免疏漏和偏差,有利于维护宪法尊严。

宪法修改草案规定的宪法修改程序与过去的宪法相比,有了进一步的完善。以前的 宪法虽然规定了修改宪法的权利属于全国人民代表大会,但对于修改宪法的程序只有一 九五四年宪法有所规定,后来的宪法就没有规定了。一九五四年宪法也只是规定了通过 宪法修改案的法定人数,对于宪法修改案由谁提出也没有规定。新宪法草案作这样的规 定,对于维护宪法的最高权威性,保证宪法的实施有重要意义。

为了维护宪法尊严,保护宪法的最高法律地位,草案规定宪法的舆释权属于全国人 大常委会。宪法由专门机关进行解释,有助于宪法的贯彻实施,保证宪制和 法 制 的 统 一。宪法是对国家基本问题的原则规定,如果没有专门机关对实施中出现的问题作出合 **乎宪法精神的解释,就不利**王宪法的执行。如果不是由专门机关进行解释,而由各个单 位或每个公民按照自己的理解或根据自己的需要进行解释,那就会是五花八门,各行其 是。

究竟由什么机关进行解释?各国由于情况不同,也各不一样。有的国家 将 宪 法 的 解释权赋予最高国家权力机关和立法机关,有的赋予政府,有的赋予法院,有的赋予专 门设置的机关等。我们是社会主义国家,是人民当家作主的国家,国家的一切权力属于 人民,人民行使国家权力的机关是各级人民代表大会。全国人大常委会是最高国家权力 机关的常设机关,又是国家的立法机关。由它行使宪法的解释权是很适宜的,可以保证 我国宪制的统一, 保证宪法的顺利实行。

为了维护宪法尊严,保证宪法的最高法律地位,革实把监督宪法实施的职权赋予全 国人大常委会。这是过去我国宪法实施经验的总结。除一九七五年宪法没有关于监督宪 法实施的规定外,其余两部宪法都把监督宪法实施作为全国人大的职权之一。但是,我 们知道,全国人大的代表人数很多,每年只开会一次,而且每次会议的时间有限,要讨 论决定的问题很多。因此,它既没有更多的精力也不可能及时处理宪法实施中出现的问 题。这种情况,很容易使监督宪法实施的规定流于形式,使整个宪法的实施失去重要保 障。在这方面我们是有惨痛教训的。宪法修改草案总结了过去的经验教训,把监督宪法 实施的职权赋予全国人大常委会,同过去相比,更为具体,更为切实可行了。

全国人大常委会是全国人大的常设机关,又是行使国家立法权的机关。由它行使监 督宪法实施的职权,不仅可以使违宪问题得到及时处理,而且也会使这种问题处理得更 恰当,更合乎实际。根据《中华人民共和国全国人民代表大会组织法》规定,全国人大 常委会会议每月召开两次,这样,就不致于使问题积压起来得不到及时解决。其次,人 大常委会下面设有具体办事机关,还有各种专门委员会。这样,就可以把不同的问题分 给这些机关进行深入调查研究,提供符合实际的处理意见,就可以避免由于时间仓促而 使问题处理不当。第三,解释宪法和法律是全国人大常委会的职权之一,由它行使监督 宪法实施的职权,就更能够使违宪问题的处理符合宪法的基本精神,就能更好地维护宪 法的不可侵犯性,维护宪法的尊严。

ì

5